

在农村青壮年大多外出打工的情况下,姚成庙反其道而行——

货车司机变身种田达人



本报记者 黄欣美

创业人物:姚成庙,男,38岁,汇龙镇近江农机专业合作社社长。
创业语录:凭着自己的双手定能闯天下。

汇龙镇近江村的姚成庙是当地小有名气的种粮大户,他是村里第一个购买旋耕机,并较早为当地农户提供机器耕田服务的人。眼下,这位种田达人又有了新动作——向农机公司订购了几套大型收割机。“除了购买农机设备外,还准备建烘干房,以后农作物从育苗、播种、收割,到烘干可实现一条龙作业。”姚成庙介绍说。

今年38岁的姚成庙原先是上海一大型企业的货车司机,年薪10多万元,和种田根本不搭边。“以前我经常一个人全国各地跑运输,虽说比较辛苦,但收入可观,生活有滋有味。”姚成庙说。一次回家过年,姚成庙发现村里不少土地被抛荒,偶

尔有外地人来租地种田,老百姓获得的土地租金少得可怜。现在农村青壮年大多外出打工,将来会有更多的土地被抛荒,何不把这些抛荒地集中起来,进行规模化种植?姚成庙嗅到了其中的商机,萌生了回家种田的想法。

姚成庙的想法却遭到了一片反对声。“朋友说我蠢头蠢脑,好好的一份工作说不干就不干,多可惜。而妻子旗帜鲜明地表示,在家连‘油瓶跌倒都不扶’的人,愿意当一个脸朝黄土背朝天的农民?”姚成庙说,他就是一个认死理的人,相信可以凭着自己的双手闯出一片天地。

开了多次家庭会议后,家人终于松口同意了。一时间,货车司机变身农民的消息也成为当地村民的饭后谈资。“小姚啊,听说你回家种田了,那得想清楚啊,毕竟现在找工作不容易。”“我说兄弟,你都一大把年纪了,上有老下有小,还学那小年轻玩个性哟。”“大侄子,你给人家开车好歹有个保障,当农民的话可就啥都没

有”……每每遇到亲朋好友的劝告,姚成庙都会一笑置之。2008年,他小试牛刀,流转了50亩土地。

俗话说,刚人行得先交学费。种地的头一年,姚成庙就栽了跟头。“虽说我在种田的时候恶补了不少专业知识,但是毕竟没有实践经验。在操作中,由于没有掌握好庄稼施肥喷药的时机,遇上了病虫害,等缓过来的时候,大面积的小麦、黄豆已经被虫子侵蚀得差不多了。”姚成庙告诉记者,那一年,小麦亩产量只有400多斤,连成本都没捞回来。为了不重蹈覆辙,姚成庙除了积极给自己充电外,还经常请教老农,学习种田经验。从此以后,病虫害基本可以控制。

用姚成庙的话说,种田人最怕两件事,一是病虫害,另一个是天灾。2013年10月的一天,我市普降大雨,由于排水系统不是很完备,再加上地势较低,他种植的30亩

黄豆全部失收,投进去的2万元打了水漂,这让本来资金就不是很宽裕的姚成庙直呼“伤不起”。“那次被淹过后,我真总结了经验教训,决定从根本上解决问题,花了5万元改善排水系统,从而保证了农田的正常排水。打那以后,我的庄稼再也没有被淹掉过。”姚成庙介绍。

在姚成庙等人的大力倡导下,近江农机专业合作社应运而生,合作社由最初的5人发展到现在的20多人,承包的土地由50亩增加到如今的1000多亩。“种田技术问题过关了,我就笃定了。下一步,我准备动员村里更多人加入合作社,扩大种植规模,实现共同富裕。”姚成庙信心满满。



让法治成为全民的真诚信仰

北城区街道党工委书记 陆红琴

党的十八届四中全会提出:“法律的权威源自人民的内心拥护和真诚信仰。”现代社会是一个国家、政府与社会三位一体发展的高度集约化的社会,国家、政府与社会公众必须组成一个崇尚法治精神的人文环境,法治才能真正成为社会的主导价值形态。所以,“居民法律意识的高低是衡量法治社会建设程度的重要指标。”如何“以法为准、以民为本、面向社区、弘扬法治”,以下工作不可或缺。

强化法制宣传教育的主动性、有效性和导向性。丰富社区宣传载体,做到“有书、有栏、有校、有课”,在醒目场所,设置橱窗宣传栏,将法律知识以图文并茂的形式进行宣传。设立法制学校,定期举办法制讲座;增设社区网格法律阅读角。探索从普法宣传中心到普法宣传站,再到普法宣传小组,最后到普法宣传员的“普法细胞”工作模式。定期邀请专家、律师、法官等对“普法细胞”进行培训。开展大型法制宣传活动,营造浓厚法制氛围。利用综治宣传月、“3·15”、“12·4”等活动,组织辖区单位和志愿者队伍进社区,为社区干部、居民群众宣传法律知识,解答疑惑,提供咨询。组织社区法制文艺活动,以邻里关系、依法维权等生活实例,编排成节目,以事喻法、以案释法、以艺示法,不断提高居民的法律素质。

建立下沉式、便捷化的社区法律服务工作网络。建立“社区法律服务站”,开展免费法律咨询、涉法求助、诉讼代理等高效便民利民服务,做到“小事不出社区,大事不出街道”。建立“涉法信访服务站”,开展社区联防调解工作,坚持街道领导接访制度,推行信访、投诉、接待、处理“一条龙”机制。在社区明确信访兼职接待员,设置社区“群众工作室”,帮整理、帮反映、帮解决、帮反馈,减少无序信访。大力推行巡回法庭现场公开审理这种生动的执法普法形式,方便当事人,解决纠纷,同时使旁听者受到直观生动的法制教育,达到审理一案、教育一片的社会效果。

发挥市民公约、邻里公约、团体规章等的积极作用。人民团体和社会组织的秩序以及发展方向,直接决定着社会的稳定团结与发展。《决定》明确提出“支持各类社会主体自我管理,发挥市民公约、乡规民约、行业规章、团体章程等社会规范在社会治理中的积极作用”,这给基层法治建设指明了一条“易懂好学”的路径。要大力推进社区社团建设,开展“社区社团百团共建”行动,以社团带动营造“新熟人社会”,引导居民在参加社团活动中促进公民意识、公共精神、法治理念的生根发芽。要健全居民自治社会组织,完善社区邻里公约、行业规章、协会章程,使社区服务更多元、更专业,为依法治国站好基层“第一岗”。

“信法不足以自行”。只有全体公民拥有对法律的信仰和敬畏,整个社会才会有法的标准和秩序。弘扬社会主义法治精神,增强广大居民对法治文化的认同感和归属感,真正使广大居民成为社会主义法治的忠实崇尚者、自觉遵守者、坚定捍卫者,街道社区任重而道远……

新闻短播

我市启动儿童伤害监测工作

本报讯 日前,市妇联和教育局、卫生局联合开展启东市预防和控制儿童伤害监测工作业务培训会,正式启动全市儿童伤害监测工作。市教育局安保处负责人、市疾控中心相关人员以及全市各中小学、幼儿园的分管领导和业务人员参加了培训。

培训会上,南通市疾控中心专家解读了学生伤害监测工作方案,辅导了如何填写伤害监测卡片以及如何操作伤害网络报告系统等,提高了参加培训人员的项目执行能力,推动该项工作有效开展。(黄晓燕)

丰盛村开展健康义诊活动

本报讯 为普及健康知识,提高人民群众的治病防病意识,近日,东海镇丰盛村和人民医院举办健康义诊活动。

市人民医院相关专家给村民宣讲卫生防病知识并提供义诊服务,村干部在义诊活动现场发放了数百份健康宣传资料,提高广大村民的疾病防范意识。(孙丹丹 陆泉伟)

南城区街道办添置宣传栏



为加大社会主义核心价值观的宣传力度,激发居民共创卫生城、争当文明人的自觉性和提升社区服务质量,日前,南城区街道办添置更新了近百个以社会主义核心价值观为主要内容的宣传栏,并在每个楼道添置了“心连心”社区服务栏。图为彩臣三村居民在宣传栏前驻足观看。 郁卫兵摄

元旦即景



①1月2日,在市区人民路公园路口的流动献血车上,许多市民积极参加义务献血活动。据统计,元旦假期,共有20多位市民在此献血。

②元旦假期,市公安局特警支队组织警力在市区重点地段武装巡逻,确保及时处置各类突发事件,严厉打击违法犯罪活动,进一步提高人民群众的安全感。

③元旦小长假,市民们纷纷走出家门感受节日气氛。图为1月1日,市区街头人流涌动。 郁卫兵 潘杨摄

我能握握你的手吗?

在这一年时近年底的时候,邓小平好几次把中央党校副校长胡耀邦请到米粮库胡同商谈,他希望胡耀邦及其党校的那个写作班子,能在思想理论的研究和阐述上有所突破。

他好几次对胡耀邦说,你们那帮秀才,思想还要再开放一点。

胡耀邦是在具体主持中央党校工作之后才拉起这个班子的,这个班子兼顾写作与编辑,他们出的不定期刊物就是《理论动态》。这份刊物的文风尖锐泼辣,广采百家,不拘一格,在许多地方都有新鲜的论述,而且胡耀邦把每期的《理论动态》都急送中央政治局和公安部、各省市自治区党委,一时间颇有影响。而这一点,恰使邓小平感到满意,但是邓小平觉得还不够,他对胡耀邦说,还应该有什么更透彻的文章,说说究竟什么是社会主义按劳分配的原则,说说到底什么叫实事求是,怎么样才能实事求是,说说怎么样才能完整、正确地领会毛泽东思想。

除了谈思想理论领域的突破之外,邓小平还要胡耀邦大胆地推进平反冤假错案的工作。他说,你刚刚兼任了中央组织部部长,马上就要走上任,平反冤假错案的工作重啊。你看我的案头,每天都要收到那么多老同志的申诉,我看着心里都沉重。帽子一顶又一顶,很可能都是“莫须有”的。总之,做这项工作,思想还要解放些,工作力度还要大一些,凡是冤案、错

案、假案,通通都要翻过来,而且还要注意不留尾巴。我们的同志就是有一些习惯思维,总是要在人家的档案袋中再留一条尾巴,这个要不得,小尾巴一条不留。

胡耀邦听着邓小平这么讲的时候,每一次心情都很激动。这个在江西瑞金时期就担任“少共秘书长”的“红小鬼”,革命冲劲一直很足,他明白老一辈无产阶级革命家尤其是邓小平同志对自己在政治上的充分信任,他所做的事直接涉及全国千千万万个家庭的政治命运。

他对邓小平说,我努力。胡耀邦作为新任中组部部长,到中组部大楼上班的头一天,就注意到大门外黑压压地挤着一大群人。这些人不管寒风凛冽,总是抱团挤着、嚷着、喊着,其中大多数人都已白发苍苍。胡耀邦曾经问过一位副部长这是怎么回事,那位副部长说都是申诉的呗,每天挤着,有时候还有哭的、喊的、跪的,既妨碍交通,也导致我们机关干部上班困难,但也没办法,头疼死了。

胡耀邦听着这样的解释,心里不甚满意,第二天他到中组部上班的时候,发现大门口挤着的人群更多了,于是他干脆让小车驾驶员把车停在远处,自己徒步走向大门,要看看究竟。



历史转折中的邓小平

龙乎平 黄亚洲 张强 魏人 著

这时候他看到的,却是一幅奇异的景象,只见一位白发苍苍的老干部带着一家人在往围墙土刷大字报。说是大字报,也不像,六七张白报纸工工整整地抄着小楷字,仔细一看,却是《人民日报》刊登的文章。胡耀邦看见有人拍着这位老同志的肩说,干吗自己的冤屈不申诉,到这儿来贴《人民日报》的评论员文章?你是闲着没事干?

那位贴大字报的白发苍苍的老干部放下手里满是模糊的扫帚说,大伙儿别误会,我确实贴的不是大字报,这是《人民日报》上礼拜发表的文章《毛主席的干部政策必须认真落实》。我为什么要连夜抄这篇文章?我为什么今天要贴这篇文章?你们知不知道,这是中组部新任部长胡耀邦组织中央党校的人写的,这消息不假,是中宣部的一个干部透露的。既然胡耀邦有这份心,我就是要把这篇文章抄下来贴在中组部大门口,我就是要看这位新上任的胡

部长能否说到做到,能不能为我们洗刷不白之冤!胡耀邦挤在人群里,心里想,今天上班是遇到个考官了。他就这么寻思着的时候,突然感到自己的肩膀被一个人扳了过来,那人惊奇地大喊,我认识你,你不就是胡耀邦吗?这一喊,所有的人都里三层外三层地围了上来,接着就是海浪般的“胡部长,胡部长”的喊声。许许多多手,以及这些手上举着的、捧着、托着的材料都落到了胡耀邦面前,有的材料甚至在挤碰中掉落到地上,随即就引起阵阵慌乱的惊喊。

胡耀邦赶紧招手说,大家不要挤,不要挤,我是胡耀邦,有话好好说。那个高个子挤到前面,说,耀邦同志,我能握握您的手吗?您在中央党校把老干部政策都落实了啊,我大哥就是你们党校教务处的,戴了这么多年的“反革命”帽子,平反以后,在家里哭了整整一夜,我代表我大哥感谢您啊!胡耀邦大声说,实事求是嘛,不实之词应该推倒嘛!高个子说,可是国家机关还有那么多干部,还在受委屈啊,还戴着帽子啊,还在受群众专政啊,也包括我啊!胡部长,我无非是说

了一句“太阳里面也存在黑子”嘛!为这句话,我已经被批斗十二年啦!

又有一个挤上来说,说我也是现行反革命,我就说了一句“斯大林杀了很多自己人”,就这一句话,说我是恶毒攻击无产阶级革命领袖。胡部长,我是社会科学院的,我研究的就是斯大林,我没有罪啊!

一个头发花白的老人挤上来说,胡同志啊,他们说我是脱党分子,是叛徒,是内奸,可是那一年我的两个上级都被捕了,我在找找不到党组织啊,我脱党八个月也是内心痛苦的啊,可是我并没有被捕过也没有出卖过任何一个同志啊。他这么说着的时候,眼泪就哗哗下来了。

胡耀邦急忙扶住说,老同志年岁大了,千万保重身体。这位头发花白的老同志朝天恸哭说,我的儿子为我说几句公道话,就被开除了团籍。党啊,您睁眼救救您的党员啊,我死不瞑目啊!

老同志这么一号啕,后面跟着的几个都一起大哭起来,有的老人露出了稀疏的牙齿。看着这些,胡耀邦感到一阵心酸。这时候又有一个戴鸭舌帽的挤上来说,胡部长,我是东北赶来的,我们吉林“光机所”现在还在抓“反革命”啊。我们那个头头恨知识分子啊,我们再不跑到北京来申诉,都要被抓了。胡部长你不要怨我们拦轿告状,实在是刻不容缓啊。(连载二十八)